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У статті розкрито рольовий підхід до організації підготовки соціальних педагогів, проаналізо-
вано погляди сучасних науковців на складові процесу підготовки соціальних педагогів, зв’язку про-
фесійних ролей з напрямами роботи. Схарактеризовано анімаційну діяльність, професійну роль 
аніматора та визначено знання та уміння, якими має володіти соціальний педагог у процесі ані-
маційної діяльності з сім’ями, які опинилися у складних життєвих ситуаціях.
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В статье раскрывается ролевой подход к организации подготовки социальных педагогов, 
проанализированы научные взгляды современных ученых на составляющие процесса подго-
товки социальных педагогов, взаимосвязь профессиональных ролей с направлениями работы. 
Охарактеризовано анимационную деятельность, профессиональную роль аниматора 
и определены знания и умения, необходимые социальному педагогу в процессе анимационной дея-
тельности с семьями, которые оказались в сложных жизненных ситуациях. 
Ключевые слова: подготовка социальных педагогов, профессиональные роли, социально-педа-
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Специфіка сучасної соціально-педаго-
гічної роботи з сім’ями у СЖО вимагає високо-
го рівня професіоналізму соціального педагога. 
Професіоналізм конкретного соціального педа-
гога формується у ході тривалої підготовки, для 
якої характерний безперервний процес розвитку 
практичної, освітньої й дослідницької діяльності 

особистості у соціальній сфері, орієнтований на 
формування професійних знань, умінь, нави-
чок, особистісних якостей та професійних ролей 
адекватних кваліфікаційним вимогам та етич-
ному стандарту професії. Концептуальні засади 
підготовки фахівців соціальної сфери визначе-
но в Державній національній програмі «Освіта» 
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(Україна ХХІ  ст.), Національній доктрині роз-
витку освіти, Законі України «Про соціальну ро-
боту з дітьми та молоддю».

Про актуальність питання підготовки соціаль-
них педагогів до соціально-педагогічної роботи 
в сучасних умовах засвідчують дослідження 
О. Безпалько, Р. Вайноли, Т. Веретенко, І. Звєрєвої, 
Н. Заверико, А. Капської, Л. Коваль, І. Ковчиної, 
Л. Міщик, С. Пащенко, Г. Першко, О. Пожидаєвої, 
В. Поліщук, Т. Спіріної, С. Харченко та ін.

Аналіз наукових досліджень дозволив від-
значити недостатню єдність у підходах вчених 
до поняття «професійна підготовка соціальних 
педагогів». Так, зокрема, українська дослідниця 
Л.  Міщик підготовку соціальних педагогів роз-
глядає як процес формування фахівця нового 
типу, який має швидко і адекватно реагувати на 
зміни, що відбуваються в суспільстві, компетентно 
вирішувати соціально-педагогічні проблеми [7]. 
З.  Фалинська порівнює прoфесiйну пiдгoтoвку 
майбутньoгo сoцiальнoгo педагога з «процесом 
формування фахівця нового типу, здатного ком-
петентно вирішувати соціально-педагогічні про-
блеми в усіх типах та видах навчально-виховних 
установ і закладів соціальної роботи» [11]. У своїх 
дослідженнях С. Харченко зазначає, що підготовка 
соціальних педагогів повинна мати випереджаю-
чий характер у розрахунку на розвиток соціальної 
й педагогічної ситуації, з переходом від навчально-
дисциплінарного виховання до особистісного [12]. 

Цікавою є позиція В. Пoлiщук, яка характери-
зує прoфесiйну пiдгoтoвку сoцiальних педагoгiв 
як прoцес i результат oвoлoдiння цiннoстями 
сoцiальнo-педагoгiчнoї дiяльнoстi, прoфесiйнo 
неoбхiдними знаннями, умiннями й навич-
ками, прoфесiйнo важливими oсoбистiсними 
якoстями, якi є oснoвoю фoрмування гoтoвнoстi 
дo прoфесiйнoї сoцiальнo-педагoгiчнoї діяльності 
[8]. Дослідниця Р.  Вайнола наголошує на тому, 
що пiдгoтoвка майбутньoгo сoцiальнoгo педагoга 
є системою oрганiзацiйнo-метoдичних захoдiв, 
якi забезпечують фoрмування в oсoбистoстi 
прoфесiйнoї спрямoванoстi, знань, умiнь, нави-
чок [3]. 

Як початковий етап професіоналізації профе-
сійну підготовку соціального педагога у вищому 
навчальному закладі визначає М.  Полісадова 
і розглядає її як цілісний неперервний процес 
становлення особистості спеціаліста, що почи-
нається з моменту вибору професії, триває про-
тягом життя та завершується при припиненні 
професійної діяльності [9]. 

У дослідженні І.  Ковчиної, присвяченому 
вирішенню теоретико-методологічних питань 
та проблем практики професійної підготовки 
майбутніх соціальних педагогів до соціально-
правової роботи, підготовка майбутніх соціаль-
них педагогів до соціально-правової діяльності 
розглядається як складова частина педагогічної 

підготовки соціального педагога у ВНЗ; як процес 
і результат педагогічно організованого ставлення 
студента до своєї майбутньої соціально-правової 
діяльності [4].

Таким чином, аналіз наукової літератури з про-
блеми підготовки соціальних педагогів свідчить 
про трактування цього поняття, що обумовлено 
певною розбіжністю наукових підходів і специфі-
кою соціально-педагогічної роботи з конкретною 
категорією населення. Попри значну поширеність 
у науковій літературі зазначеного терміну, нема 
однозначної характеристики підготовки соціаль-
ного педагога до роботи з сім’ями у СЖО.

Нами визначено підготовку соціального педа-
гога до соціально-педагогічної роботи з сім’ями, 
які опинилися у складних життєвих обставинах, 
як складову навчально-виховного процесу, спря-
мовану на формування теоретичних знань, опе-
раційно-технологічних умінь та навичок, профе-
сійних ролей, особистісних якостей та мотивів, 
необхідних для ефективної соціально-педагогіч-
ної роботи з сім’ями у СЖО.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
складових підготовки майбутніх соціальних педа-
гогів до реалізації професійної ролі аніматора у 
процесі соціально-педагогічної роботи з сім’ями, 
які опинилися у складних життєвих обставинах.

На думку В. Бочарової, Г. Вороніної, М. Гур’я-
нової, П. Шептенко [2] у своїй професійній роботі 
соціальний педагог виконує одразу декілька 
ролей, які також ґрунтуються на функціях роботи 
та сформованих особистісних якостях соціаль-
ного педагога. Такими ролями є: посередник (спо-
лучна ланки між дітьми і дорослими, між сім’єю 
і державними службами, організаціями та уста-
новами, покликаними піклуватися про духов не, 
фізичне і психічне здоров’я населення); адвокат 
(захисник інтересів, законних прав людини, її 
сім’ї, різних категорій населення); психотера-
певт і наставник сім’ї, дітей, оточуючих їх людей 
(«веде» сім’ю, піклуючись про її здоров’я, непо-
рушність моральних, загальнолюдських цінно-
стей, своєчасне вирішення виникаючих проблем); 
конфліктолог (допомагає запобігати та вирішу-
вати конфліктні ситуації своїх клієнтів); аніма-
тор (спонукає людину до дії, сприяючи віднов-
ленню взаємовигідної взаємодії між особистістю 
і су спільством); експерт у постановці соціального 
діагнозу і визначенні методів компетентного втру-
чання, соціальної роботи з конкретним клієнтом; 
громадський діяч (підтримує, розвиває та очо-
лює соціальні ініціативи громадян, спрямовані на 
оздоровлення навколишнього середовища).

Дослідник В. Сидoрoв пропонує вивчати про-
фесійні ролі відповідно до соціальної позиції 
фахівця. Дослідник вважає, що «ролі соціаль-
ного працівника»  — це культурно-детерміно-
вана модель поведінки спеціаліста при здійсненні 
професійних завдань. Науковець об’єднує ролі 
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соціального педагога у шість груп: практичні, 
посередницькі, управлінські, дослідницькі, 
се рвісні та латентні [10, 89–91]. 

У контексті підготовки соціальних педагогів до 
роботи з сім’ями у СЖО нами акцентовано увагу 
на гру  пі практичних ролей (вчитель соціальних 
умінь, консультант, агент з питань соціальних 
змін, аніматор, соціальний менеджер, помічник 
клієнта, вуличний робітник), які здійснюються у 
процесі соціально-педагогічної роботи з сім’ями 
у СЖО. Зокрема, базуючись на визначених класи-
фікаціях професійних ролей, нами акцентовано 
увагу на підготовці соціального педагога до реалі-
зації професійної ролі аніматора.

Здійснюючи підготовку соціального педа-
гога до ролі аніматора варто враховувати осо-
бливості анімаційної роботи. Наукові пошуки 
(Поліщук  В.А., 2006) звертаються до анімації у 
сфері дозвілля як засобу формування «людини 
культури», яка має певний ціннісний соціальний 
імунітет, що дозволить розвиватися у будь-яких 
соціальних умовах [8]. Анімацію у соціально-
педагогічному аспекті досліджують Т.  Лесіна, 
Н.  Максимовська, Л.  Тарасов, І.  Шульга та інші 
фахівці. Оскільки у контексті нашого дослідження 
важливо усвідомити місце анімаційної роботи у 
системі підготовки соціального педагога до ролі 
аніматора важливо проаналізувати анімаційну 
діяльність як напрям роботи.

Термін «анімація» (від латин. anima  — вітер 
та animatus — оживляти, одухотворювати) тлума-
читься як натхнення, одухотворення, стимулю-
вання життєвих сил, залучення в активну діяль-
ність. Анімація вводиться до наукового обігу на 
початку ХХ ст. у Франції, що обумовлюється прий-
няттям закону про створення різноманітних асо-
ціацій та добровільних об’єднань і трактується як 
діяльність, спрямована на провокування й поси-
лення інтересу до культури та художньої творчості.

Т. Лесіною анімація визначається як «вид соці-
ально-педагогічної діяльності, спрямований на 
реалізацію фахово обгрунтованих дій з метою 
оздоровлення соціального клімату певного середо-
вища, створення атмосфери креативності…» 
[5, 12]. За визначенням І. Шульги, соціально-педа-
гогічна анімація «задовольняє і розвиває куль-
турно-освітні та культурно-творчі потреби й 
інтереси, стимулює соціальну активність особи-
стості, її здатність до перетворення навколишньої 
дійсності та самої себе» [13, 59]. У дослідженнях 
Н.  Максимовської анімація є одним із напрямів 
соціально-педагогічної роботи, у процесі якої 
відбуваються активізація і спрямування соці-
альних суб’єктів на соціальне вдосконалення та 
позитивні перетворення в умовах регіонального 
простору [6]. «Анімація соціальна (соціокуль-
турна анімація)  — особливий різновид соці-
ально-культурної діяльності суспільних груп та 
окремих індивідів, яка ґрунтується на сучасних 

технологіях (соціальних, педагогічних, психоло-
гічних, культурологічних та інших), що забезпе-
чують подолання соціального та культурного від-
чуження» (Р. Абдулов 2003) [1].

Професія спеціаліста дозвіллєвої сфери у 
Франції, франкомовних частинах Бельгії та 
Швейцарії, Італії, Іспанії, Туреччини, Чехії здо-
буває назву «аніматора». Професія аніматора 
характеризується розмаїттям завдань, адже аніма-
тор — це кваліфікований працівник соціовиховної 
анімації, функції якого полягають у розкритті та 
розвитку виховного, культурного та спортивного 
потенціалу людини; спеціаліст соціальної галузі, 
який допомагає задовольнити потреби, бажання й 
запити різних соціальних верств населення; агент 
культурної та громадської діяльності, покликаний 
підвищувати суспільну свідомість, покращувати 
життя громади, розвивати культурну демократію. 

Робота аніматора здійснюється у різних соці-
ально-культурних закладах (асоціаціях, клубах, 
об’єднаннях, закладах культури, міністерствах) 
й вимагає застосування різних прийомів, що 
зобов’язує аніматора бути компетентним, ква-
ліфікованим і здійснювати культурну, художню, 
естетичну, громадську, спортивну діяльність. 
Згідно соціологічних досліджень, аніматори орга-
нізовують художню творчість (84  %), фізичний 
розвиток та спорт (51 %), реалізують економічні 
проекти (51 %), громадську та політичну роботу 
(51  %), психолого-педагогічну діяльність (46  %), 
культурно-освітню роботу (43  %), туристичну 
та наукову діяльність (36  % та 28  % відповідно) 
(Р. Абдулов 2003) [1].

У процесі анімаційної діяльності аніматор 
допомагає:

— побачити (або уявити) об’єкти дії, що спри-
яють зоровому сприйняттю певної заданої теми;

— сприйняти та зрозуміти необхідну інфор-
мацію;

— здійснити спробу зробити щось подібне 
самому;

— відчути себе співучасником анімаційного 
процесу;

— оволодіти практичними навичками, залу-
чившись до анімаційного процесу.

Проте професія педагог-аніматор не отримала 
у вітчизняному просторі широкого поширення, 
хоча більшість соціальних педагогів щоденно 
виконують роль аніматорів. Зокрема, необхідність 
підготовки соціальних педагогів до ролі аніматора, 
у процесі соціально-педагогічної роботи з сім’ями 
у СЖО, обумовлена серйозними соціально-еконо-
мічними, культурними, політичними змінами, що 
відбуваються у суспільстві, а саме: зростання ролі і 
значення вільного часу як можливості самореаліза-
ції і саморозвитку кожного члена сім’ї; поява нових 
форм проведення дозвілля, які розглядаються 
суспільством як неадекватні; скорочення матері-
ально доступних пропозицій сімейної дозвіллєвої 
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інфраструктури; збільшення частки маргінального 
дозвілля дітей та підлітків. У таких умовах вимоги 
до якості підготовки соціальних педагогів до ролі 
аніматора зростають.

З метою ефективної підготовки соціальних 
педагогів до реалізації ролі аніматора у процесі 
роботи з сім’ями у СЖО доцільно сформувати 
знання та уміння, які дозволять спланувати, 
дібрати відповідні ресурси роботи, реалізувати 
анімаційно-дозвіллєву роботу з такими сім’ями 
та проаналізувати її ефективність. До таких знань 
та умінь відносять: 

— знання організації всіх способів дозвілля;
— уміння працювати в команді;
— уміння створювати атмосферу дружби, 

радості, співробітництва, взаємоповаги між чле-
нами сім’ї;

— уміння організовувати вільний час усіх чле-
нів родини, заохочувати до спільної діяльності; 

— здатність до комунікації з кожним членом 
родини;

— уміння активізувати процес спілкування 
між усіма членами сім’ї; 
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— уміння активізувати зв’язки між окремим 
членом сім’ї та соціумом;

— уміння формувати загальну культуру між 
окремими членами сім’ї та соціумом. 

Здійснене дослідження дозволило нам дійти 
таких висновків: 1.  Необхідність підготовки 
соціальних педагогів до реалізації професій-
ної ролі аніматора у процесі роботи з сім’ями у 
СЖО пов’язана з тим, що анімація є особливим 
видом дозвіллєвої діяльності соціальних груп 
та окремих індивідів, завдання якого полягає у 
подоланні особистісної соціальної дезінтеграції 
(психологічних відхилень, девіантної поведінки, 
нарко та алкоголезалежності, суїцидних проявів 
тощо), реабілітації критичних станів людини, 
допомоги в творчій самореалізації. 2. Фахова під-
готовка соціальних педагогів до здійснення ролі 
аніматора має відбуватися з урахуванням сучас-
ного стану соціального середовища, розвитку 
сфери дозвілля, напрямів анімаційної роботи, 
соціально-виховних можливостей кожного члена 
сім’ї та сприяти саморозвитку та самовираженню 
членів сім’ї у СЖО у соціальному середовищі.
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У статті висвітлено процес розвитку фахової освіти для пенітенціарної системи за напрямком 
«Ресоціалізація» у Польщі. Проаналізована роль польського педагога, психолога Марії Гжегожевської 
у виділенні окремої самостійної галузі у спеціальній педагогіці «ресоціалізаційна педагогіка» та 
заснування першого навчально-наукового закладу Польського інституту спеціальної педагогіки 
у Варшаві (Польща). Підкреслена роль заснування Інституту спеціальної педагогіки та ресоці-
алізації Відділу прикладних суспільних наук і ресоціалізації Варшавського університету (1972  р.) 
у набутті самостійного інституційного значення ресоціалізаційної педагогіки. У  статті оха-
рактеризовані: структура вищого навчального закладу (кафедри, відділи); актуальні освітні 
напрямки, за якими здійснюється надання вищої фахової освіти для пенітенціарної служби; пер-
спективи працевлаштування випускників навчального закладу різних освітніх ступенів (бака-
лавр та магістр); особливості набутих знань та навичок випускників за напрямком «ресоціалі-
зація». 
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